

## **КАКИЕ НАМ НУЖНЫ СЛУЖЕБНЫЕ ПОРОДЫ СОБАК. КРАТКИЙ ОБЗОР ПОРОД**

Создание пород служебных собак неотъемлемо от истории развития человеческого общества. Путем отбора производителей по определенным нужным признакам характерные особенности закреплялись и развивались. Человек обращал внимание на внешний вид (экстерьер), способность к дрессировке, выносливость, невосприимчивость к болезням, нетребовательность к условиям содержания и др. Большую роль играли условия работы и назначение собаки. С их изменением старые породы могли исчезать или совершенствоваться, могли появляться новые. Повсеместное сокращение численности волков на Кавказе с одновременным увеличением расстояния перегона отар от пастбища к пастбищу поставили вопрос о применении «волкодавов» – Кавказских овчарок. Их природные качества бойца с хищниками стали не нужны, а преодолевать большие расстояния этим крупным тяжелым собакам было не под силу. Встал вопрос о других, более выносливых и легких собаках. Ученые Кавказа отдали предпочтение немецким овчаркам, колли, небольшим и неприхотливым венгерским овчаркам. Совершенствование породы привело к тому, что длинношерстные немецкие овчарки, широко распространенные до пятидесятих годов в Европе, постепенно исчезли. Их шерсть хуже отталкивает воду, что приводит к большому количеству простудных заболеваний, а также требует большого ухода. Существование «декоративных» длинношерстных колли, в экстерьере которых убор имеет огромное значение, не мешает развитию и использованию

колли короткошерстных, более пригодных к различной служебной работе.

Человек «конструирует» породы с определенной необходимой ему целью. Например, одна из самых тяжелых современных собак, сенбернар, в конце прошлого века по своему типу походил на среднеазиатскую овчарку, успешно использовался в спасательных работах. Представить современного сенбернара на многочасовой работе в условиях гор практически невозможно. Погоня за весом практически исключила породу из собак-спасателей, хотя история спасения людей в горах началась именно с них. С переходом пород от одних условий к другим меняется и их назначение. Возьмем, например, извечных спутников моряков и рыбаков лабрадоров и ньюфаундлендов. Раньше они использовались для помощи в вытаскивании сетей. Сейчас необходимость в таких работах отпала, но породы не исчезли, они нашли свое новое применение. Ньюфаундленды, например, стали прекрасными спасателями на воде, хорошими охранниками и сторожевыми собаками. Лабрадоры превратились в прекрасных домашних собак, просто незаменимы для поиска наркотиков в таможне.

Таким образом, возможно различное применение разных специальностей собак, не ограничены их возможности! Исходя из будущей дрессировки и применения собаки, выбор породы сводится к определению необходимых экстерьерных и рабочих качеств. Рассмотрим некоторые породы, их историю, экстерьер, нервные процессы, достоинства и недостатки, возможные применения.

### ***РОТВЕЙЛЕР***

Ротвейлер – характерный представитель догообразных собак. Предком этой породы можно считать эпирскую собаку – «молосса», пришедшую в Европу из Азии. Близкими родственниками считаются современные мастифы и другие догообразные. В центральную Европу собаки попали с войсками Римских легионеров. Тогда было две разновидности собак: одни использовались для боевого применения, другие – для перегона гуртов скота, неотъемлемого условия передвижения войск в то время. По мере сокращения поголовья скота необходимость в собаках отпадала, и они просто оставались местному населению. В середине века природные качества собак оценили торговцы скотом. Собаки охраняли мясные лавки, сопровождали гурты скота на продажу. К тому времени

сформировалось и название породы – ротвейлерская мясницкая собака (РОТВЕЙЛЕР). Центром разведения был город Ротвайль-Некар, бывший центром торговли скотом. Группа собак более высокого роста постепенно исчезла, так как была невыгодна покупателям и купцам. Собаки при перегоне кусали коров выше скакательного сустава, чем портили товарный вид мяса. Успешно применялись только собаки более низкого роста, требующие меньше пищи и не достающие зубами выше скакательного сустава. Можно отметить также, что эта порода по своему внешнему виду практически не изменилась со времен Римской империи. С развитием транспорта (железных дорог) потребность в собаках, сопровождающих гурты скота, постепенно отпала. Порода стояла на грани вымирания.

В начале нынешнего века в газетах был описан случай, когда один полицейский при помощи ротвейлера разогнал большую драку пьяных матросов. И профессионалы, и любители сразу заинтересовались применением этих собак для служебных целей. Работа по восстановлению началась буквально с единичных особей, разнообразных и разбросанных по всей Германии. Популярность собак неумолимо возрастала, они распространялись все шире. В двадцатые годы ротвейлеры серьезно разводились в Америке и Англии. Природные качества собак этой породы ввели их в число нужных в настоящее время служебных пород.

Собака среднего роста, достаточно мощная, но без признаков сырости, наделенная большой силой и выносливостью. *Высота в холке* у сук 55-65 см, у кобелей 60-68 см. *Вес* до 30кг. *Преобладающий аллюр* – рысь бросками. *Шерстяной покров* короткий, плотно прилегающий, без признаков волнистости, окрас строго определенный. Основа – черная, с характерным рисунком: бурого цвета на морде, скулах, над обоими глазами, на груди и конечностях. *Прикус* ножницевидный, челюсти сильные, губы без признаков сырости.

Возможно обычное вольерное содержание в суровых условиях зимы, так как при воздействии низких температур у собак вырастет очень плотный и теплый подшерсток. Они хорошо чувствуют себя даже в районах Заполярья. Ротвейлеры успешно применяются как сторожевые и розыскные собаки в армиях зарубежных стран (Англия, ЮАР). Все более широкое применение находят они благодаря своим природным качествам и в нашей стране.

Нервные процессы у ротвейлеров очень стойкие. Собаки уравновешенные, достаточно самостоятельные, активные. Условные рефлексы вырабатываются медленно, но после того, как навык выработан, не требуется частых повторений. Практически, если собаку чему-то научили, то эти навыки останутся на всю жизнь. Собаки мало восприимчивы к вводу сильных отвлекающих раздражителей. Преданы одному хозяину, хотя относятся добронравно и к членам семьи. Ротвейлеры, особенно суки, как няни успешно конкурируют даже с колли. Но собаки не переносят грубости даже от своего хозяина, их дрессировка требует терпения и выдержки. Иногда может присутствовать ощущение заторможенности. Это неверно – просто ротвейлер «бережет эмоции», а в нужный момент может превратиться в молниеносного бойца.

Кропотливая, без спешки, работа дает просто выдающиеся результаты. Собаки активно идут на задержание, работают сильными молниеносными ударами полной пастью, очень вязки (не бросают борьбы), объект атаки обычно – верхняя часть туловища. Ротвейлер совершенно не боится палочных ударов, активно идет и в лобовую атаку. Собаки этой породы активно работают по следу, не бросают его даже в отрыве от хозяина, могут самостоятельно задержать помощника. Успешно дрессируются в составе группы (стаи). Прекрасный сторож с беззвучным оповещением хозяина о приближении посторонних. В отличие от других собак ротвейлер обычно не предупреждает о своем присутствии на охраняемом объекте, выигрывает в расстоянии и неожиданно появляется перед человеком. Если человек будет вести себя спокойно, атаки не последует, а если будет попытка напасть или скрыться - борьба неизбежна.

Многие политические деятели, крупные коммерсанты и просто люди, желающие защитить себя, приобретают собак. В условиях города, квартиры один из лучших охранников, конечно, ротвейлер. Преданность хозяину, бесстрашие, хорошее отношение к членам семьи, неприхотливость, сравнительно небольшие размеры, короткая шерсть – все говорит в пользу этой прекрасной породы. С каждым годом количество ротвейлеров в нашей стране растет. Их оценили и любители, и профессионалы. Порода перспективна и требует дальнейшего распространения. Основной метод дрессировки ротвейлеров – контрастный. Механические раздражители должны быть достаточной силы, количество ежеднев-

ных сочетаний доходит (для одного приема) до 10. Выработка условных рефлексов в 1,5 раза дольше, чем, например, у немецкой овчарки. Обращается внимание на ровное отношение, без провокационных действий, приводящих к проявлению злобы по отношению к хозяину. Собаку нужно «уважать», но не давать ей командовать собой. Спокойная логическая оценка своих действий, терпеливое повторение раздражителей, без спешки и ускорения процесса дрессировки, вырабатывает очень спокойные навыки, не требующие частых тренировок (ВЫРАБОТАННОЕ РАЗ – ОСТАЕТСЯ НАВСЕГДА).

Ротвейлеры рекомендуются уравновешенным, спокойным, достаточно активным дрессировщикам, имеющим достаточный опыт работы. Путем проб и ошибок с этой породой работать нельзя. Нужно помнить, что эти собаки достаточно опасны для окружающих, поэтому поверхностная дрессировка их недопустима. Неуправляемый ротвейлер – большая опасность. Хозяин должен помнить, что имеет в своих руках серьезное оружие.

### ***ДОБЕРМАН***

Эта порода собак называется по имени ее создателя – Людвига Добермана из города Апольд в Германии. Свое начало она ведет от щенков суки ротвейлерской мясницкой собаки. В процессе выведения приливались различные породы, строго учета тогда не велось, так что воссоздать точную конструкцию породы практически невозможно. Предполагается, что большую роль сыграли такие породы, как ротвейлер и английская борзая. Неоспоримо, что в добермане сочетаются все достоинства служебной собаки. Он бесстрашен, обладает крепкой нервной системой, хорошо поддается дрессировке. Ловкий, быстрый, энергичный, чуткий и злобный. По своему экстерьеру он очень элегантен, благородных и красивых форм. Неудивительно, что популярность его скоро перешла границы Германии. Широкое распространение по миру в начале века привело к ухудшению этой породы. Зачастую погоня за прибылью владельцев частных питомников приводила к увеличению поголовья в ущерб качеству. Улучшался экстерьер, разнообразилась расцветка, а учет рабочих качеств не проводился. В конечном итоге доберманы перестали играть, как раньше, роль лучшего «сыщика». И только целенаправленная работа в послевоенное время восстановила славу породы, и сейчас, в ряду ныне

признанных розыскных собак, доберман занимает достойное место. Хотя первоначальной целью было выведение злобной розыскной собаки, сейчас спектр применения доберманов расширился. Охрана хозяина, квартиры, выборка в лабораторных условиях, спортивная и цирковая дрессировка – далеко не полный круг применения этих собак.

Общий вид. Доберман – собака среднего роста, крепкая, мускулистая, формат почти квадратный. Высота в холке у кобелей 68-70 см, у сук 63-66см. Вес – до 30 кг.

Движение. Легкий, упругий, свободный и размашистый шаг, рысь бросками.

Окрас. Черный, темно-коричневый, голубой с четким строго ограниченным ржаво-красным подпалом.

Шерсть короткая грубая, блестящая, плотно прилегающая. Подшерсток почти не образуется, что затрудняет его использование в условиях нашей зимы.

Собака этой породы требует целенаправленной постоянной дрессировки с самого рождения. Условные рефлексы вырабатываются очень быстро, но могут быть нестойкими при отсутствии периодических тренировок, а также при вводе в работу новых сильных отвлекающих раздражителей. Иногда ориентировочная реакция может преобладать, поэтому так важно со щенячьего возраста приучать питомца к сильным внешним раздражителям (шум, яркий неожиданный свет, транспорт и т.д.). Основным методом дрессировки – контрастный. Механические раздражители должны быть достаточной силы, но с учетом особенностей этой благородной породы. С собакой можно договориться, но это не значит, не проявлять требовательности. Применяя слишком сильное воздействие можно потерять налаженный контакт с собакой, а возможно и получить отказ от работы. Восстановление навыков тогда потребует много сил и времени. Поэтому дрессировка должна строиться на глубоком понимании хозяином возможностей и особенностей своей собаки. Таким образом, можно воспитать прекрасную собаку для охраны дома, хозяина и членов семьи (доберманы очень общительны и, как правило, очень привязаны к детям и членам семьи).

При задержании доберманы очень активны, не требуют дополнительного воздействия при пуске. Работают в верхнюю часть туловища сильными ударами с перехватом, вязки (не бросают борьбы), достаточно невосприимчивы к палочным ударам. При

работе по следу активно и быстро берут начальную точку, работают резво и с большой заинтересованностью. Незаменимы в идентификации следов, вещей, выборке человека со следа или вещи.

Собак этой породы целесообразно использовать в наших южных районах с непродолжительной и менее суровой зимой. Сектор применения широк, и простирается от охраны квартир до серьезного служебного использования по приемам следовой работы, сторожевой и караульной службы. При наличии хорошего инструктора с доберманами могут работать даже юноши и девушки, и работать успешно. Порода имеет большие перспективы, и нам необходимо ее всячески развивать.

### ***ШНАУЦЕР***

Есть мнение, что шнауцер приходит от жесткошерстного пинчера, некогда широко распространенного в Мюнхене, так называемого русского, или медвежьего, шнауцера. Типичным признаком для всех шнауцеров является угловатая, как бы изваянная из камня, и покрытая длинной шерстью голова. Косматые брови придают ей грозное выражение. В действительности собаки добронравные к членам семьи, но к посторонним всегда недоверчивы. Эти свойства выдели ризеншнауцера в разряд служебных собак.

Применение большого и малого шнауцеров полностью себя оправдало. Они все больше, и заслуженно, пользуются популярностью и у профессионалов, и у любителей.

*Ризеншнауцер* должен быть точной, но значительно увеличенной, копией малого шнауцера. Уравновешенность, подвижность, смелость, неподкупность и верность, наряду с выносливостью, неприхотливостью и приспособленностью к различным условиям делают ризеншнауцера прекрасной служебной породой.

Основной окрас: черный, без отметин, допускается окрас «пепец с солью», присущий обычно малому шнауцеру.

Высота в холке кобелей 65-70 см, сук 60-65 см.

Чрезмерный рост приводит к потере ловкости и к невозможности широкого служебного использования. Порочен так же малый рост. Другие пропорции соответствуют стандарту малого шнауцера.

*Малый шнауцер* желательного типа представляет собой жесткошерстную, средней величины, крепкую, мускулистую, скорее коренастую, чем высоконогую собаку, квадратного формата (высота в холке равна длине туловища). Суки несколько растянуты.

Обладает энергичным темпераментом, который хорошо сочетается с рассудительностью и спокойствием. Он игрив и ласков с детьми, безгранично предан своему владельцу, но ко всем посторонним недоверчив, неподкупен, бдителен. Высоко развиты органы чувств, понятливость, верность и преданность, смелость и выносливость, крепость здоровья и неприхотливость к местным условиям (возможность использовать в районах с суровой зимой), имеет отличные способности к дрессировке. Эти замечательные свойства делают из малого шнауцера лучшую сторожевую, конвойную и даже неплохую сторожевую собаку.

Высота в холке кобелей 42-50 см, у сук 40-42 см. Не допускает недоростков, наряду со слишком легкими и вздернутыми на ногах собаками. Густая проволокообразная шерсть состоит из ости и подшерстка.

Окрас: серый предпочтителен, хотя допускается чисто черный, без каких-либо отметин. Большого и малого шнауцера успешно применяют для розыскной, сторожевой, караульной и других служб.

Их более маленький собрат – *миниатюрный шнауцер*. Благодаря своему маленькому росту и великолепному чутью успешно используется во многих таможнях мира для поиска наркотиков.

При работе со шнауцерами надо учитывать, что они достаточно самостоятельные животные, не переносят грубости даже от хозяина, но при правильном обращении очень добронравны, исключительно преданы, прекрасно дрессируются. По общим дисциплинам основными методами дрессировки можно считать как контрастный, так и вкусопоощрительный. Достаточно хорошая выдержка, хотя по команде собака исключительно добросовестна, с огромным желанием быстро выполняет нужное действие. Условные рефлексы вырабатываются достаточно быстро, удерживаются стойко. Дрессировка требует терпения и настойчивости, использования элементов игры, всегда проходить на основе положительных эмоций. При пуске на задержание собака быстро «взрывается», остановить ее очень трудно. Хватает помощника обычно выше локтя и ведет активную борьбу без перехвата, старается растерзать «жертву». Практически не восприимчива к палочным ударам, смело идет на лобовую атаку, быстро приходит в нормальное состояние после победы над врагом. Если шнауцер может самостоятельно бороться с помощником до прихода хозяина, то малых



шнауцеров, вследствие меньшего веса, пускают на задержание в паре (бороться с такой парой невозможно)

При следовой работе необходимо обратить внимание на начальную точку, так как собаки, активно устремляясь по следу, иногда не успевают запомнить искомый запах.

Перспективы развития ризеншнауцера как служебной собаки огромны, начиная со следовой работы и караульной службы, и заканчивая охраной хозяина и его квартиры. Ризеншнауцеры обладают возможностью применения в различных климатических, географических и профессиональных условиях. А малые шнауцеры, наряду с этими службами, прекрасно работают на таможне, в других структурах, где особенно ценятся их неприхотливость, выносливость, способность работать в условиях ограниченного пространства. Прекрасное обоняние и неумное «желание» работать ставят их в ряд самых лучших сыщиков.

### ***ЛАБРАДОР-РЕТРИВЕР***

Лабрадор – типичный представитель догообразных собак, его предком была эпирская собака. С древних времен собаки этого типа разводились на Ньюфаундленде, откуда попали в Англию. Лабрадор принадлежит к группе древних английских пород. Применение в рыболовстве развило у собак исключительную способность к аппортировке. В Англии их использовали вместе с легавыми собаками для поиска подстреленной дичи. Вследствие выдающегося чутья, неприхотливости, спокойного и уравновешенного характера, необычной страсти к аппортировке его использование во многом было перенесено из сферы охотничьего в сферу служебного собаководства. Он находит очень широкое применение. Например, у таможенной службы лабрадор используется как сторожевая собака. Возможно применение и как розыскной собаки. Тем не менее, необходимо не забывать, что охотничьи инстинкты достаточно сильны, и условные рефлексы должны быть выработаны до навыка. Лабрадоры очень общительны, добронравны к членам семьи, предупредительны к недоверчивым посторонним. Условные рефлексы вырабатываются быстро, удерживаются спокойно. На прекрасной аппортировке можно выработать сложные условные рефлексы, особенно следовую работу, выборку вещи, человека, и, конечно же, обыск местности, помещений и так далее. Собаки очень активны при поиске, благодаря своей врожденной вынос-

ливости могут работать продолжительное время в сложных условиях. На задержание идут активно, достаточно вязки, даже при серьезном отпоре со стороны помощника держат его на месте, исключая возможность побега. Порода требует дальнейшего развития, применения, особенно в сложных условиях. Целесообразно применять для выборки, обыска местности, помещений и транспортных средств.

Лабрадор – крепкая, компактно сложенная, подвижная собака.

*Высота в холке у кобелей 55-57 см, у сук 54-56 см.*

*Шерсть* короткая, жесткая, очень густая, прямая, без волн.

*Окрас:* черный, палевый и коричневый. Допускается лишь незначительная белая звездочка на груди.

### **БИГЛЬ**

Древняя английская порода собак. Одна из семьи маленьких гончих. Применялась для охоты стаями в условиях густого кустарника на зайцев и лисиц. Злобность и бесстрашие по отношению к жертве говорит о привитии к той древней породе некоторых терьеров и французских гончих. В конце прошлого века эти «компактные» гончие широко использовались в Англии, распространялись в Европе и Америке. Толчком к широкому разведению этих небольших собак было решение правительства о запрещении спортивной охоты с крупными гончими, так как они наносили урон поголовью копытных. Потому спортсмены и переключились на биглей, потому что те с успехом достают как лису, так и зайца, и, в тоже время, не представляют опасности для копытных. Наряду с тем, что бигль обладает хорошими рабочими качествами, смелостью и выносливостью, аппортировкой, он еще и прекрасная домашняя собака: очень заметная и симпатичная, всегда активная в играх с членами семьи и детьми, добронравная и веселая.

Бигль прекрасно дрессируется, условные рефлексы вырабатываются быстро и удерживаются стойко. Благодаря отличному чутью, дрессируемости, выносливости и неприхотливости служебное использование бигля распространяется от поиска наркотиков до цирковой дрессировки и лабораторной одорологической выборки. Хотя собаки этой породы достаточно неприхотливы, однако в условиях суровой зимы требуют специального содержания в теплых вольерах или квартирах.

*Общий вид:* Небольшая, негрубая гончая компактного сложения, производящая впечатление большой жизненной силы и энергии. *Высота в холке* не должна превышать 40,5см.

Есть две разновидности – короткошерстная (которых большинство), имеющая гладкую, очень густую шерсть, и жесткошерстная, с проволокообразной и очень густой шерстью. *Окрас:* любой, допустимый для гончих.

### **НЕМЕЦКАЯ ОВЧАРКА**

В бронзовый век у народов Европы появилась особая порода собак, названная впоследствии «бронзовой собакой». Появились они одновременно с расширением овцеводства. Собаки охраняли стадо и управляли им. Пасти еще не полностью одомашненных овец без собак было бы практически невозможно. Более крупные собаки охраняли стада от волков, более мелкие были отличными пастухами. Исчезновение волков сначала в Англии (в XVI веке), а через полтора века и во всей Европе, привело к вытеснению «караульных собак», сопровождавших стада. Им нашлось другое применение. Пасти же стада стали небольшие собаки, походящие на волка, напоминающие наших современных промысловых лаек. Будучи культивированы в различных странах, «Европейская овчарка» становилась различной по своим типам.

Собак называли по названию страны или местности, где они разводились. Центром разведения собак в Германии был юго-запад провинция Тюрингия, во Франции – Эльзас-Лотарингия, в Бельгии – Лимбургский округ, в Голландии – ее юг. Самой распространенной породой считается сейчас немецкая овчарка, в официальных стандартах многих стран называемая Эльзасской (Англия, Америка). Ее близкие родственники – бельгийские, голландские овчарки, бриарская и боссеронская овчарки, шьенбурше.

Первая немецкая овчарка появилась на выставке в Ганновере в 1882 году. Это был небольшой кобель грязно-белого цвета по кличке Грейф. Он был первым победителем по пастьбе скота, это сделало его очень популярным. Грейф был первым зарегистрированным производителем этой породы. Популярность породы быстро росла, и уже в 1884 году был поставлен вопрос о применении собак в армии. В то время было два типа немецкой овчарки – тюрингская и вюртембергская. Тюрингская овчарка обладала в массе зонарно-серым окрасом, короткой шерстью и стоячими ушами,

хвост у нее был загнут кольцом. Вюртембергская овчарка обладала более грубой и длинной шерстью, полустоячими или висячими ушами. Большинство собак имело черный или рыжий окрас, хвост саблевидной формы, опущенный вниз. Эти две группы собак и дали жизнь современной немецкой овчарке /н.о./

Н. О. – собака выше среднего роста, крепкого сухого сложения, живая, подвижная, уравновешенная собака с плавными и мягкими движениями, обладает большой силой и выносливостью. Длина туловища относится к высоте в холке, как 10 к 9. Длина передних конечностей к длине задних конечностей относится, как 10 к 8. *Высота в холке 58-63 см. Вес до 30 кг. Преобладающий аллюр – стелющаяся рысь.*

Немецкие овчарки – собаки с большим спектром применения, незаменимы при работе по следу, выборке и обыске местности. Они активно идут на задержание, работают полной пастью, борются очень активно, вязко. Обладают прекрасной сторожкой. Не надо путать н. о. с культивированной в нашей стране, так называемой восточно-европейской овчаркой, породной группой от н.о., рабочие и служебные качества которой неизмеримо хуже. Немецкие овчарки сейчас во всем мире пользуются заслуженным уважением у специалистов. Это основная порода в армии и полиции многих стран. Она очень хорошо поддается дрессировке, неприхотлива к условиям содержания и кормления. Условные рефлексы вырабатываются быстро, удерживаются достаточно долго. Может работать в любых сложных условиях. Использовать н.о. можно для различных служб, спортивной и цирковой дрессировки. Собаки с любовью относятся к членам семьи, недоверчивы и сдержаны к посторонним. Способны с честью защитить хозяина и членов семьи от нападения. Достаточно добронравны, им присуще внутреннее благородство, корректность, чувство собственного достоинства. Хорошо воспитанная Эльзасская собака принесет хозяину и членам его семьи немало приятных минут и никогда не подведет в сложной ситуации

Здесь вкратце рассказано только о некоторых породах, кратко приведены только самые необходимые сведения по экстерьеру, применению и нервным процессам. Дополнительную информацию можно получить из другой специальной литературы, а также у специалистов клубов собаководства.